

# मूळजी जेठा महाविद्यालय, जळगाव

आयएस.ओ. ९००१--२००८ प्रमाणित, नॅक पुंनर्मांकीत 'ए' श्रेणी (सी.३.ए.पी.जी.१५ ),  
युजीसीद्वारा 'कॉलेज ऑफ एकसलन्स' ने गौरवान्वित,  
दूरध्वनी -०२५७ -२२३७३६३,२२३४२८१, संकेतस्थळ - www.kcesmjcollege.com

मू जे.त 'चैतन्याची मांदियाळी' अंतर्गत केसीईचे अध्यक्ष श्री. नंदकुमार जी.बेंडाळे यांची  
विद्यार्थ्यांनी घेतली प्रकट मुलाखत

जळगाव : १९ /०९/२०१८

“ मानवाला आयुष्यात आपल्या सदसदविवेकाने बुद्धी व मन यांची सुयोग्य सांगड घालता आली पाहिजे. त्याने किती जगले यापेक्षा आपण कसे जगलो हा विचार केला पाहिजे. मानवाचा विकास त्याच्या शुद्ध आचरणामुळे होत असतो. अध्यात्म मानवाला याकरिता सहायक ठरते. मनुष्यातील अशा शुद्ध भावना व कर्माद्वारेच, गीतेत वर्णिलेल्या सकाम कर्मयोगातून मनुष्य कळत-नकळत निष्काम कर्मयोगापर्यंत

पोहचत असतो. वास्तवात 'माणसाने माणसाशी माणसापरी वागणे' हाच या पृथ्वीतलावरील मानवाच्या जगण्याचा खरा मंत्र असला पाहिजे.” असे विचार खान्देश कॉलेज एज्युकेशन सोसायटीचे



अध्यक्ष प्रज्ञावंत श्री.नंदकुमार जी.बेंडाळे यांनी प्रकट मुलाखती वेळी प्रकट केले.

मूळजी जेठा महाविद्यालय संचलित मुलांचे वसतिगृह व मुलींचे (शहर) वसतिगृह यांच्या वतीने स्व. अण्णासाहेब डॉ.जी.डी.बेंडाळे यांचे जन्मशताब्दी वर्ष आणि गणेशोत्सव-२०१८ या निमित्त के.सी.ई.सोसायटीचे अध्यक्ष प्रज्ञावंत श्री.नंदकुमार जी. बेंडाळे यांची प्रकट मुलाखत आयोजित करण्यात आली होती. ज्यामध्ये त्यांनी

आपल्या आयुष्यातील पारिवारिक, अध्यात्मिक, सामाजिक आणि शैक्षणिक पैलूंवर प्रकाश टाकला.

मुलाखतकार विद्यार्थिनी वर्षा उपाध्ये हीने त्यांना बालवयातील संस्कारांविषयी प्रश्न विचारला असता ते म्हणाले, “ बालवयापासून आईचा आणि माझी मावशी व शाळेतील शिक्षिका या मातृस्वरूपा शक्तींचा आशीर्वाद लाभला. वडिलांकडून माझ्यावर कर्मयोगाचा संस्कार झाला. खानदेशात वडिलांचे वलय मोठे होते कारण त्यांचे कार्य वैद्यकीय व शिक्षण या दोन्ही क्षेत्रात होते. त्यांनी दिलेल्या कार्यनिष्ठतेच्या संस्कारामुळे मला पुढील कार्य शैलीला विकसित करता आला.”

या सोबतच नंदूदादांनी त्यांच्या धर्मपत्नीविषयी व मुलींविषयी सुद्धा भावना मोकळ्या केल्यात.

तेजल परदेशी या विद्यार्थिनीने नंदूदादा यांना त्यांच्या शिक्षणाविषयी प्रश्न विचारलेत. ज्यात त्यांनी घरात वैद्यकीय वातावरण असतांना एग्रीकल्चर फिल्डमध्ये केलेले शिक्षण आणि त्यांनंतर केलेल्या शेतीपूरक व्यवसायाबद्दल आपले अनुभव विद्यार्थ्यांना सांगितले.

विनोद पाटील यांने ‘अध्यात्म आणि मानव विकास’ यावर प्रश्न विचारला असता, ते म्हणालेत- “ मानव विकास ही सतत घडणारी प्रक्रिया आहे. मानवाचे बहिस्थ आणि अंतरंग या प्रक्रियेशी किती अलिप्त व संपृक्त आहे यावर ही हा विकास अवलंबून आहे. मानवाने तथागत बुद्धांनी सांगितलेल्या सहजावस्था व समत्व बुद्धी या तत्वाशी समरस व्हावे, श्रीमदभगवद गीतेत दिलेल्या तत्वज्ञानाला आचरावे आणि आपले नश्वर मानवी जीवन समृद्ध करावे.”

अश्विन सुरवाडे याने आजच्या शिक्षण व्यवस्थेविषयी विचारले असता, त्यांनी मार्मिक उदाहरणे सांगून आजच्या शिक्षण व्यवस्थेवर सारासार भाष्य केले. ते म्हणाले, “ साहित्याच्या वाचनातून मानवी मनाचा विकास होतो तर अभ्यासक्रमाच्या अभ्यासातून बुद्धीचा विकास होतो. शिक्षण प्रणालीतून गरुडासम भरारी घेणारी पिढी तयार झाली पाहिजे. विद्या ग्रहण करणाऱ्या विद्यार्थ्यांनी व विद्या दान करणाऱ्या शिक्षकांनी देखील सतत अध्ययनशील व अद्ययावत असावे”

स्व.अण्णासाहेब डॉ.जी.डी.बेंडाळे यांच्या जन्मशताब्दी वर्षाची सांगता अनंत

चतुर्दशीला होणार आहे, त्यानिमित्ताने देखील ही मुलाखत महत्वाची ठरली.

मू.जे.चे प्राचार्य डॉ.उदय कुलकर्णी यांनी नंदकुमार जी.बेंडाळे यांचा कौशल्य विकास केंद्रात होतकरू विद्यार्थ्यांकडून बनविण्यात आलेले बुके देवून सत्कार केला.

कार्यक्रमाच्या प्रारंभाला मू.जे.च्या स्वरदा संगीत विभागातील मुला-मुलींनी 'हींच अमुची प्रार्थना, हेच अमुचे मागणे, माणसाने माणसाशी माणसासम वागणे' ही प्रार्थना म्हटली.या चैतन्याची मांदियाळी' कार्यक्रमाची भूमिका वसतिगृह प्रमुख प्रा.विजय लोहार यांनी विशद केली. या कार्यक्रमाला सांस्कृतिक विभागाचे समन्वयक श्री.शशिकांत वडोदकर,डॉ.स्वाती संवत्सर, डॉ.पंडित सर, डॉ.मनोज चोपडा, डॉ. देवानंद सोनार, प्रा.सहदेव जाधव, प्रा.पंकज खासबागे, प्रा.कपिल शिंगाणे, प्रा.गुरव, प्रा.अमोल बाविस्कर आणि मोठ्या संख्येने विद्यार्थी उपस्थित होते.

**छायाचित्रात :** केसीईचे अध्यक्ष नंदकुमार जी.बेंडाळे,

मुलाखतकार विद्यार्थी : आश्विन सुरवाडे, वर्षा उपाध्ये, तेजल परदेसी  
आणि विनोद पाटील